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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  مرحلة اولـ  دوازدهمسنجش 
)27/07/1403(  

 )دوازدهم( رياضي و فنيعلوم   
  

  :باشد شاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل م آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

14از  3 ـونآزمــ  

ـژ
ــ
ــ
ــ
ويـ

 ة
ـم

ــ
ــ
ــ
ده
واز
ة د

ــ
ــ
ــ
ـاي

ــ
ــ
پـ

 



 

2 

  )27/07/1403 اولمرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 
 

 .درست است 3گزينه  .1

= = × =
5

3 3 64 2 16 2   صورت كسر 2

( )
− −

= × = × ×
3 3

33 32 22 4 8 8 4   مخرج كسر 2
− − −−

= × = × = =
9 5 9 5 9 11

6 2 6 2 6 2 332 2 2 2 2 2  

−= = × =

5
5 11 96
6 3 2

11
3

2 2 2 2
2

  حاصل كسر 

aa( ) a

a

 = =  =

 =

9 3
2 2 9 32 2 2 2 2 2

3
  

  )آسان: سطح دشواري(
 .درست است 3گزينه  .2

A x B (x x )= + = + −41 2 1 2 2 

(AB) ( x )( x x )= + + −2 1 2 1 2 2 2 

(AB) ( x ) ( x )

( x )( x )

x ( )

= + −

= + −

= − = − = −

2 21 2 1 2
1 2 2 1

32 1 2 1 3 12

 

  )متوسط: سطح دشواري(
 .درست است 3گزينه  .3

  .آيد دست مي مطلق به هاي داخل قدر هاي عبارت ازاي ريشه به maxمقدار 
max kx y | k |

| k | k
x k y | k |

>= → − +
⎯⎯⎯→ − − = ⎯⎯⎯→ = = − → = − −

2 3 2 2 3 12
 

yحال نقاط برخورد تابع  | x | | x |= − − +2 3   .آوريم ميدست  ها را بهxبا محور  1
x y x x x< − → = − + + + = + =1 2 3 3 2 5   

 x→ = − 5
2  

x y x x x− ≤ ≤ → = − + − − = − − =1 2 2 3 3 4 1   

 x = − 1
4  

x y x x x< → = − − − = − − =2 2 3 3 2 5   

x = 5
2     

xصورت  ها به پس جواب −= 1
xو  4 −= 5

2−/ها برابر  است كه جمع آن 2   )متوسط: سطح دشواري.   (است 75

 رياضيات 
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 .درست است 4گزينه  .4
x f ( ) f ( )
f ( ) f ( )

=  + =
=  =

2 9
4 2 5

 


  

Aاز دو نقطه  fپس تابع خطي 
2
Bو  5 4

 عبور كرده است.  

 f (x) x−= =  = +
−

5 4 1 1 42 2 2
 شيب خط 

yاگر قرار باشد دنبال تابع هماني باشيم، بايد حاصل  x= شود.  

y f (x) x ( x ) x x

y f (x) ( x ) x

x xy f (x) x x

= − = + − = +

= − = + − = +

= + = + + = +

14 4 4 162
12 4 2 4 4 42

1 4 42 2 2

 

  :4اما گزينه 

y f (x) ( x ) x= − = + − =12 8 2 4 82  
  )متوسط: سطح دشواري(

 .درست است 3گزينه  .5

f og(a) g(a) f ( )− =  =1 1 1 
  :به اين ترتيب

g(a) a a a a,a a a a=  + + =  + = − ≤  + = − +23 3 1 3 3 1 3 3 3 1 6 9 

 a
a a

a
=

− + =  =
2 19 8 8 

aبا يافتن    :داريم 1=
xy a g( ) y g( x) x x
a

=  = = + +2 2 2 6 1 

)gاين تابع صعودي اكيد است و  x)D [ , )−= +∞2
1

  :همين جهت  به 6

g( x)R [g( ), ) [ , )= − +∞ = − +∞2
1 1
3 3 

1−ترين عضو برد تابع  يعني كوچك
  .است 3

  )متوسط: سطح دشواري(
 .درست است 2گزينه  .6

fابتدا تابع    :آوريم دست مي را به 1−
f (x) x x x x

f (x) ( x ) y ( x )

= + + = + + + + −

 = + + −  = + + −2 2
2 2 2 2 2 1 3

2 1 3 2 1 3
 

 غ ق ق
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y x x y

x ( y ) f (x) x x

g(x) f (x) x x x x

−

−

+ = + +  + = + −

= + − −  = + − + −

= = − + + = − + +

2 1

1

3 2 1 2 3 1
3 1 2 3 2 3 1

2 3 2 4 12 2
 

aپس  bو  12= =   :به اين ترتيب 2
ag( ) g( ) b
b

= = − + = =6 6 36 2 2  
 )دشوار: سطح دشواري(

 .درست است 1گزينه  .7

fog(x) ( x ) x= − + + = − +6 4 2 4 2 2 4 
  .شود صورت زير محاسبه مي به fogدامنه تابع 

x x
x

xx

+ ≥ ≥ −   − ≤ ≤  ≤+ ≤ 

2 4 2 2
2 4 2





 

]اكيداً نزولي و دامنة آن بازه  fogچون  ],−2 احيه دوم است و نمودار وارون آن در ناحية چهارم است و ، پس نمودار آن در ن
xفقط در  =  دقت كنيد كه . كنند يكديگر را قطع ميfog( ) =  است.  

  )دشوار: سطح دشواري(
 .درست است 1گزينه  .8

fابتدا  (x) هيم و در اين صورت داريمد را دو واحد به چپ انتقال مي:  
x x xf (x) y g(x)

x x x

fog( ) f (g( )) f ( )

+ − += ⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯→ =
+ + −

−
 = = − = =

−

2 3 2
1 3 1

4 42 2 4 3 3

  

  )آسان: سطح دشواري(
 .درست است 4گزينه  .9

yكمك نمودار  ابتدا به  f ( x)=   :كنيم را رسم مي fنمودار  4−

  
y دست آمده را نصف كنيم، نمودار واحد به چپ انتقال داده و طول نقاط نمودار به aرا  fاگر نمودار  f ( x a)= دسـت   به 2+

واحد به چپ انتقال دهيم تا كاملاً از ناحيه اول خـارج   8را لااقل  Aبراي آنكه از ناحيه اول عبور نكند، كافي است نقطه . آيد مي
aشود؛ پس  شود آنگاه در اين حالات طول نقاط را نصف كنيم، باز هم در ناحيه اول واقع نمي ≥   .كند نمودار را از ناحيه اول خارج مي 8

  )دشوار: سطح دشواري(
 .درست است 4گزينه  .10

m m

m
m m

mm

− < <  − ≤ ≤ +

− ≤ ≤ −≤    ≤ ≤  −≥+ ≥  

2

2

1 2 2 1 7 6 92
2 2 12 8 21 36 9 7 3



 

1−برابر  mحداقل 
  .است 3

واحد 2  
 به چپ

 وارون



 

5 

  )27/07/1403 اولمرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

  .صورت زير است به gنمودار تابع 

  
a a

a a

+ ≤

 − − ≥

2

2
2

2 
  

a ≥ aيا  2 ≤ −1  
aدقت كنيد براي آنكه ضابطه اول اكيداً صعودي باشد، بايد  ≥   باشد، پس حداقلa = aبنـابراين حـداقل   . است 2 m+ 

5برابر 
  )دشوار: سطح دشواري(  .است 3

 .درست است 2زينه گ .11

aتنها جواب قابل قبـول  . منفي باشد x3بايد ضريب . عدد طبيعي است و قرار است تابع نزولي اكيد باشد aچون  . اسـت  1=
  .به شكل زير است fدر اين صورت نمودار 

f (x) x= +3 3 

  
  )آسان: سطح دشواري.   (كند به پايين انتقال دهيم، آنگاه از نواحي دوم و چهارم عبور ميواحد  3اگر آن را 

 .درست است 3گزينه  .12

f (x) x ax bx
R f ( ) f ( ) a b
a b

= + + −
=  =  + + − =
+ = −

3 2

1

2 3
2 2 7 16 4 2 3 7

2 3
  

R f ( ) f ( ) a b
a b

= −  − = −  − + − − = −
− = −
2 1 1 8 2 3 8

3
 

a b a
a

a b b
+ = − = − 

= −  − = − = 

2 3 23 63 1 

fمانده  پس باقي (x )+ xبر  2 xكار كافي است قرار دهيم  براي اين. خواهيم را مي 1+ = −1 
R f ( ) f ( ) a b = − + = = + + −

= − + − = −
1 2 1 2 3

2 2 1 3 2
  

 )متوسط: سطح دشواري(     .است 2−مانده  يعني باقي
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 .درست است 3گزينه  .13
  :در نظر بگيريم؛ بنا بر قضيه تقسيم داريم R(x)و  Q(x)ترتيب  را به P(x)مانده تقسيم  اگر خارج قسمت و باقي

P(x) (x )Q(x) R
x P( ) ( )Q( ) R

P( ) Q( )

= + +
=  = + +

=

1
1 1 1 1 1

1 2 1 R+
6

 

P( ) R P( ) a( )= + ⎯⎯⎯⎯→ = + −1 12 1 4 2 1 
a R R a− = +  + = −6 12 6 

,P( ) ( ) ( ) a( )− = − + − − −7 51 4 1 2 1 xاز طرفي 1 P( ) ( )Q( ) R P( ) R= −  − = − + − +  − =1 1 1 1 1 1   
a R R a + =  − = −6 6   

R a R
R a a

+ = − = − 
 − = − = 

6 6
6 

 

x x P(x) ( x− =  =  =3 3 31 1 4 ) x ( x+2 3
1

2 ) x

R(x) x x x( x)

−

= + = +

2
1

24 2 2 2


 

 )دشوار: سطح دشواري(
 .درست است 3گزينه  .14

AB ,AC ,BC AB AC BC
,AD DH x DB x

= = = + = → =
= =  = −

2 2 23 4 25 5
3

   

 

Dدو مثلث  HC,A DC نهشت هستند هم.   
  

  

DCB

AC CH ,BH

D H B : DH HB DB x ( x)

x

S DH BC ( )( )

Δ

= = = − =

+ =  + = −

= =

= × = = =

2 2 2 2 2

4 5 4 1

1 3
8 4
6 3

1 1 4 2 152 2 3 6 3
 

  

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .15

 BCO,ACO,ABOهــاي   مثلــث. از ســه رأس مثلــث بــه يــك فاصــله اســت  (O)هــا  صــفنم  نقطــه همرســي عمــود
  .الساقين هستند متساوي

  

 از طرفي داريم

H

D
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 

 

BOA : BOA BOA ( )

AOC : AOC AOC ( )

Δ

Δ

α + + α =  = − α

β + + β =  = − β

18 18 2 1

18 18 2 2

 

 
 

  :كنيم دو رابطه فوق را با هم جمع مي
 

  



 

BOA AOC ( )

BOC (BOA AOC) ( ) ( )

x x BOC x

BOC OCB

+ = − α + β

= − + = α + β = =

+ + =  =

− = − =

36 2
36 2 2 85 17

18 5
17 5 165



 





  

  )متوسط: سطح دشواري(
  .درست است 4گزينه  .16

  .كنيم رسم مي ADموازي  Bاز 
x x
x x

x x
x ( , )

+ >  > −
+ >  >
+ >  <
∈

8 6 2
6 8 2

8 6 14
2 14

  

)تنها عددي كه در بازه  , )2   .است 1عدد . است 14
  )آسان: سطح دشواري(

 .درست است 2گزينه  .17
  .الزاويه خارج مثلث است ث منفرجهها در مثل منصف نقطه همرسي عمود) 1
  .اين مورد مثال نقض دارد و نادرست است. الزاويه خارج مثلث است هاي مثلث منفرجه نقطه همرسي ارتفاع) 2
  .هاي هر مثلث داخل مثلث است نقطه همرسي ميانه) 3
  )آسان: شواريسطح د(. هاي داخل مثلث همواره داخل مثلث همواره داخل مثلث است نقطه همرسي نيمساز) 4

 .درست است 2گزينه  .18
     

 

A B C A B C

B , C

+ += = = = =
+ +

= × = = × =

18 95 8 7 5 8 7 2
9 8 72 9 7 63 


 

  

  
/

CD , HBD −= = = = = =63 18 72 1 831 5 542 2 2 2
  

   

  




/ /

/

DHB (HBD D)

DHB ( )

DHB

= − + 

= − + =

=

18
18 54 31 5 94 5
94 5



  

  )دشوار: سطح دشواري(

A B

D E C
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  .درست است 2گزينه  .19
k a

A k B b
k c

ak
AB bk

ck

   
   = =   
      
   
   = =   
      

3
3

3

   
   
   

   
   
   

  

a b c
k

= = =
 =

3
يا  1

a b c
ak bk ck

k
= = =

= = =  =

13 3  

k a,b,c>  بنابراينk = 3  

A A

       =  =        

1

1 1

1

33
3 3

3 3



 



  
   
   

  

B B
   
   =  =   
      

3
1 1

1 1
1 1

   
   
   

  

A B

 +
 
 + = +
 

+  

1

1 3 1

1

3 1
3 1

3 1



 



 

 

 

  

( )= + = +1 1 13 3 1 3 3  ها مجموع درايه  
  )دشوار: سطح دشواري(

 .درست است 3گزينه  .20

A

A A A

 
 =  
  

     
     = × = =     
          

2

1 2
1 1
2 1

1 2 1 2
1 1 1 1
2 1 2 1 1 2 5





 
 
 

  

A A A
     
     = × = =     
          

3 2
1 2

1 1
1 2 5 2 1 12 6 4





 

= + + =12 6 4   ها مجموع درايه 22
  )متوسط: سطح دشواري(
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 .درست است 1گزينه  .21

[ ][ x] x x x x x
    
    − − − = − + +    
     − −     

2 22 1
1 2 3 1 8 1 2

1 1 2 1 1


  

x x x x x x= − + + + − =  + − =2 216 2 2 16  
  .هاي معادله باشند ريشه βو  αاگر 

| |
| a |

b ac ( )( )

| |
| a | | |

Δα − β =

Δ = − = − − =

Δα − β = = =

2 4 1 4 1 16 65
65 651

  

 ) دشوار: سطح دشواري(
 .درست است 3گزينه  .22

A B A I
 
 + = = = 
  

25
25 25

25

 
 
 

 

A AB B A(A B) B
A( I) B

(A B) ( I)
I

+ + = + +
= +
= + =
=

2 25 25
25 25

25 25 25
625

  

  )دشوار: سطح دشواري(
 .درست است 4گزينه  .23

{ } { } { }
{ } { }

A , , B , C ,

A B , A C A B A C

= = =

 = =  =

1 2 3 3 4 3 5
3 3   

 

  )آسان: سطح دشواري.   (برابر نيستند Cو  Bهاي  اما مجموعه
 .درست است 2گزينه  .24

  .هاي ب و ت نادرست هستند هاي الف و پ، درست و گزاره گزاره
nبيان شـده بـا   » سور وجودي«درستي گزارة پ كه با . پذير است راحتي امكان روش اثبات مستقيم، به اثبات گزارة الف به =1 

  :قابل اثبات است

nعددي اول است  5 =  + = + = + = →
12 21 2 1 2 1 4 1 5  

  :صورت زير است هاي ب و ت به رهبيان درست گزا
  .ميانگين پنج عدد طبيعي متوالي، همان عدد وسطي است) ب
  )متوسط: سطح دشواري(  . ضرب هر عدد گوياي نا صفر در يك عدد گنگ است حاصل  )ت

 .درست است 3گزينه  .25
p)رابطة  q) r (p r) (q r)∨  ≡  ∧  اثبات با در «ش ارزي درست است كه از آن براي توجيه درستي رو يك هم

  )متوسط: سطح دشواري.   (كنيم استفاده مي» ها نظر گرفتن همة حالت
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 .درست است 4گزينه  .26

nاگر عدد  (n )−2 21
n(nعددي زوج باشد، آنگاه عدد  4 )−1

  :بنابراين. نيز عددي زوج است 2

n qn(n ) k n(n ) k
n q n q

=− =  − =   − =  = +

41 2 1 4 1 4 4 12 

  .است 1برابر  4ها بر  ماندة تقسيم آن پذيرند يا باقي بخش 4اعدادي هستند كه به  پس اعداد مطلوب،

q q q

q q q

≤ ≤  ≤ ≤  ≤ ≤

− + =
≤ + ≤  ≤ ≤  ≤ ≤
− + =

59 11659 4 116 15 294 4
29 15 1 15
59 4 1 116 58 4 115 15 28
28 15 1 14

 

  :بنابراين تعداد اعداد مطلوب برابر است با
+ =15 14 29  

  )دشوار: سطح دشواري(
 .درست است 2گزينه  .27

αاگر  = +1 βو  2 = −1   :آنگاه 2
α + β گويا است .α + β = + + − = 1 2 1 2 2  

  :استفاده كنيم 4و  3، 1هاي  عنوان مثال نقض براي گزينه توانيم به از همين اعداد مي
)عددي گنگ است  )α − β = + − − = + − + =1 2 1 2 1 2 1 2 2   1گزينة : 2

)عددي گنگ است  )α − β = + − − = + − + = −2 1 2 2 1 2 1 2 2 2 2 3 2   3گزينة : 1
  .با برهان خلف قابل اثبات است 2اما درستي گزينة 

  )آسان: سطح دشواري(
 .درست است 2گزينه  .28

(a )( ) a (a )
a a a

+ + = + + + = + +1 1 11 1 1 1 2  

a ,a ,a a (a )
a a

∈ > ≠  + >  + + >1 11 2 2 4   
  )متوسط: سطح دشواري(  . است 5، عدد 4تر از  ترين عدد طبيعي بزرگ كوچك

 .درست است 2گزينه  .29

a b c bc ab ac b c bc ab ac

(a ab b ) (a ac c ) (b bc c )

(a b) (a c) (b c)

a
×

+ + ≥ − − + + − + + ≥

⇔ + + + + + + − + ≥

⇔ + + + + − ≥

⇔
22 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 2

2 2 2

2 





  

 )متوسط: سطح دشواري(
 .درست است 3گزينه  .30

  روش بـه  n2را ثابت كنـيم و از زوج بـودن    n2توانيم به روش اثبات مستقيم، زوج بودن  مي nاز زوج بودن . درست است) الف
  .ارزند پس اين دو گزاره هم ؛را اثبات كنيم nتوانيم زوج بودن  برهان خلف مي

  .نادرست است) ب
(x y) x y x xy y x y xy+ = +  + + = +  =2 2 2 2 2 2 22 2   

y =   ياx =   
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  . درست است) پ

x ( ) , ( )=  = =3 21 1 1 1 1
2 2 8 2 4  

( ) ( ) <3 21 1
2 2  

  .درست است  )ت
a b

a b a b a b ab
+= +  =

+ +
1 1 1 1  

(a b) ab a ab b ab

a ab b

 + =  + + =

 + + =

2 2 2

2 2
2


 

  :تنها حالتي كه اين تساوي برقرار است آن است كه
b ,a= =   

 )متوسط: سطح دشواري(
  
  

 .درست است 1گزينه  .31
  .درست است) الف
  .نادرست است؛ زيرا يكاي سال نوري، يكاي طول است) ب
  .گذار م و نه از اثرات مهم و تأثيركني نظر مي سازي فقط از اثرات جزئي صرف نادرست است؛ زيرا در مدل) پ
  . درست است  )ت
  )آسان: سطح دشواري - 1فصل  - 1فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .32

Gal L cm
min s s

×= = =
36 46 46  


  رود آب آهنگ و 

cm
s

=
3

1  آهنگ خروج آب  

cm cm cm
s s s

= − =
3 3 3

4 1 3      آهنگ خالص  

cm
s

3
3   v

min
=

15
V cm

V L

 =

 =

3

6

27

27


   



 

  . ايم ه كنيد آهنگ حجم خالص آب ورودي را برابر حاصل تقسيم حجم كل مخزن بر زمان پر شدن آن قرار دادهتوج
L: ضمناً توجه كنيد در محاسبات فوق، از اين واقعيت كه cm= 31   ايم بهره گرفته.  

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل - 1فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .33

ABيكاي . است) m(، متر SIايي در ج يكاي جابه vB+2 اند نيز با هم يكسان و برابر  كه با هم جمع شدهm خواهد بود.  
m=  يكاي(AB) m, vB=2 يكاي  

) m=  يكايm m) (B
s s

=  نمادvB m (v=  
S=  يكايB  

m)
s

= s)(يكاي 2 ) m (A= 2 يكاي(A  
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1فيزيك (

  فيزيك
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 .درست است 2گزينه  .34

mبا استفاده از رابطه با توجه به نمودار و : گام اول
V

ρ   :توان براي چگالي هر ماده نوشت مي =

 B
B

B

m m
V v

ρ = = 2
Aو  5

A
A

m m
V V

ρ = = 2  

 :كنيم اي چگالي دو ماده استفاده مي هاي مورد نظر از رابطه مقايسه براي محاسبه نسبت حجم: گام دوم

A A B B

B B A A

A

B

m
m V Vv

mm V V
v

V
V

′ ′ ′ρ = × → = ×
′ ′ ′ρ

′
→ =

′

122
2 2
5

12
25


   

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .35

mچون حجم الكل و روغن درون ظرف برابر است؛ پس طبق رابطه 
v

ρ   : داريم =

m mV
v

ρ =  =  = ×
ρ

 

/

/
 = ×  =41 28




  

(I) روغن m=   m الكل 2
= 24 الكل m+ ظرف m   
= 21 روغن m+ ظرف m  

= 3  روغن m− روغن (I) m= ⎯⎯→3 2 روغن m− الكل m  
g= 3   روغنm  

g=18  ظرف m= 21 روغن m+ ظرف m  
  :است؛ پس Vظرف  =Vاينكه روغن  با توجه به 

cm= / روغن 375 V
V

=  = 
34  روغن ρ  

  :كنيم حال چگالي ظرف را محاسبه مي

/ /
g kg cm kg

g Lcm L

−

−= = × × =
3 3

3 3
18 1 12 4 2 475 1 1
 


= ظرف   ρ ظرف ρ  

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .36

هـا و نحـوه قرارگيـري     دازه مولكول بستگي به تعداد اتمنادرست است؛ زيرا اندازه اتم در حدود يك آنگستروم است و ان 1گزينه 
1ها در كنار هم، ممكن است حتي به  آن   آنگستروم هم برسد.  

  .نادرست است؛ زيرا طبق متن كتاب درسي، فاصله ذرات سازنده مايعات و جامدات تقريباً يكسان است 2گزينه 
  .صورت ارتعاشي يا انتقالي باشد تواند به اين حركت مي. مواد همواره در حال حركت هستند ذرات سازنده. درست است 3گزينه 
  .اند هم قرار گرفته  صورت نامنظم ولي نزديك به هاي مايع نظم و تقارن جامدهاي بلورين را ندارند و به زيرا مولكولنادرست است؛  4گزينه 

  )آسان: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (

 Vالكل 
 V روغن

 mالكل 
 m روغن

 ρالكل 
 ρ روغن

 m الكل
 m روغن

 m الكل
 m روغن

 m روغن
  روغن  v روغن

 m ظرف

 V ظرف
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 .درست است 3گزينه  .37
  :صورت زير است در حالت اول فشار ناشي از مايعات به: گام اول

A A B BP gh gh ( )*= ρ + ρ 
  :اما ارتفاع ديگر مانند ديگر نيست.) گيرد در انتها قرار مي Bρباز : (كنيم حال ظرف را وارونه مي: گام دوم

  
  :كنيم سبه ميحال فشار ناشي در حالت دوم را محا

A A B B
( )*

A B B B A

B A

P g(h x) g(h x)

P gh gh gx( )
P P gx( )

′ = ρ + + ρ −

′ = ρ + ρ − ρ − ρ ⎯⎯→
′ = − ρ − ρ

1 

Bچون  Aρ − ρ درست است 3پس گزينه . شود مقداري مثبت است؛ پس از حالت اول مقداري مثبت كم مي.  
  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (

 .درست است 1گزينه  .38
+Pاز يك مايع يعني  hاز رابطه فشار در عمق : گام اول  مايع P P= كنيم و فشار مايع در عمق  استفاده ميBh كنيم را حساب مي :  

  Pa= × 42 1مايع در BP+ →51 مايع در / BP× =51 2 1  
Pيعني  hبطه فشار مايع در عمق از را: گام دوم gh= ρ كنيم و فشار دو نقطة  استفاده ميA  وB كنيم را مقايسه مي :  

h m A /A A A /
h mB / /B B

PP gh
P gh

=
=− + =

ρ= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
ρ ×

8
41 2 8 2

8
22 1







  

AP Pa→ = × 38 1  
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .39
  .برابر است Bو  Aكردن روغن فشار در نقطه  اضافه  در حالت اول و قبل از: گام اول
  .جا شده در دو طرف لوله با هم برابر است جابه  كردن روغن در شاخه سمت چپ حجم مايع با اضافه : گام دوم

V V (A h) (A h) h h cm=  = ×  = ×  =1 2 1 2 2 4 6 12

  
  

C DP P= 
) آب h)= ρ روغن ( h)ρ  

/ /h ( ) h cm= +  =1 18 1 12 6 22 5 

[ ]P g(h ) P′+ − ρ +  روغن A BP P ( gx)′ ′− = ρ  

A B / /

A B

P P ( ) ( )
P P Pa

− −′ ′− = × × × × − × × × ×
′ ′− =

3 2 3 28 1 1 1 5 1 1 1 1 6 1
24
       


  

  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك ( 

 مايع در

 مايع در مايع در

 مايع در

 آب
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 .درست است 4گزينه  .40
اسـتفاده از   بـا . يابد با اضافه كردن مايع، ارتفاع مايع درون ظرف افزايش مي: گام اول

  .كنيم اطلاعات سؤال، ارتفاع را حساب مي
  
  
  
  

m g
g

cm

v cm
A cm

mV V cm

VV Ah h cm
A

=

ρ=

=

=

= ⎯⎯⎯⎯→ =
ρ

= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = = =

2 3
1 3

32
22

2

2 12






 

  


 

Pبا استفاده از رابطه : گام دوم gh P= ρ +  آوريم دست مي فشار بر كف ظرف را به.  

/

/ /

P gh gh P P

P Pa kPa

− −= ρ + ρ +  = × × × × + × × × × +

= × =

3 2 3 2 5
1 1 2 2

3
1 5 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

1 2 5 1 1 2 5
         

  
  

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .41

ابتـدا  . رانـد  طور كامل بالا مـي  چگالي آب از روغن بيشتر است و چون حجم آن نيز زياد است، آب در زير قرار گرفته و نفت را به
  :كنيم نفت ايجاد كند، محاسبه مي cm2اندازه  ارتفاعي از آب كه قادر است فشاري به

. gρ1 .h . g= ρ1 2 /.h h h cm × = ×  =2 2 28 2 1 16  
ارتفـاع يكسـان در دو طـرف     ارتفاع اضافي آب به  cm8فشاري معادل نفت ايجاد كند و  cm16ر است با ارتفاع پس آب قاد
اين موارد در شكل زيـر  . بالاتر است cm14رساند كه نسبت به ارتفاع اوليه  مي cm24شود و كل ارتفاع نفت را به  توزيع مي

  .توصيف شده است

  
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .42
cmHg7توان دريافت فشار هوا برابر  در حالت اول مي: گام اول  است .  
انـدازة   لولـه بـه   درون جيوه فرو ببـريم، تـه    cm8در حالت دوم هنگامي كه لوله را : گام دوم

cm3 7تر از ارتفاع  پايين  شـود و ارتفـاع جيـوه درون لولـه بـه       متري مي سانتيcm67 
  .رسد مي
  
  
  

  :توان نوشت است و ميفشار در دو نقطه همتراز جيوه يكسان : گام سوم
A جيوه +P لوله ته  BP P P P= → =  
cmHg= =P ته لوله →P لوله  ته 3 +7 67 
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  :كنيم اكنون فشار ته لوله را برحسب پاسكال حساب مي: گام چهارم

Pa= 4 5  لوله  ته gh P= ρ = × × →3135 1 1  
 

  P ته لوله 

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .43

 و اگر جهت حركـت متحـرك  . شده است جايي برابر مساحت طي اگر جهت حركت متحرك تغيير نكند اندازة جابه): 1(يادآوري 
  .شده در يك بازة زماني يكسان است جايي كمتر از مساحت طي تغيير كند بزرگي جابه

  .شود مم، جهت حركت متحرك عوض مي در نقاط اكستر) خط راست  بر(زمان  -در نمودار مكان ): 2(يادآوري 

xدر معادله درجه دو ): 3(يادآوري  At Bt C= + s، لحظة 2+
Bt
A

−= ، مربوط به رأس سهمي اسـت و جهـت حركـت    2

  .شود عوض مي
  :كنيم و به شكل سهمي است، لحظه رأس سهمي را حساب مي 2چون معادله حركت درجه : گام اول

sx t t t s−= − + + = =
− ×

2 35 3 1 35 2
  

stچون لحظة : گام دوم s= tدر محدودة بازة  3 s=1 tتا  2 s=2 گيريم جهت حركت عـوض شـده    قرار دارد، نتيجه مي 5
  .جايي متحرك است شده بيشتر از اندازة جابه است و مسافت طي

tهاي  جايي متحرك را در بازه جابه: گام سوم s=1 stتا  2 s= stو از  3 s= tتا  3 s=2   :كنيم حساب مي 5

s x x ( ) ( ) m= − = − × + × + − − × + × + =2 2
2 3 2 5 3 3 3 1 5 2 3 2 1 5    تا sxΔ 3 

s x x ( ) ( ) m= − = − × + × + − − × + × + = −2 2
3 5 3 5 5 3 5 1 5 3 3 3 1 2     تا sxΔ 5 

  كنيم  جايي كل و مسافت كل را حساب مي جابه: گام چهارم
| | | | m= − + =2 5 25 s2 تا s5  وs m= − + = −3 2 5 15 تا sxΔ 5  

|نسبت : گام پنجم x |Δ


  : كنيم را حساب مي 

 s s| x |Δ = =5 2 15 3
25 5

 

  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3فيزيك (
  

 .درست است 3گزينه  .44

يكـي از دو موقعيـت    ، بايد به Aبرابر شعاع آن شود، مطابق شكل از موقعيت اوليه فرضي  2جايي متحرك،  به براي آنكه جا
B  ياC تر  شده، بايد مسير طولاني منتقل شود كه براي حداكثر شدن مسافت طيA  تاC را در نظر بگيريم:  

 تا
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=محيط  ×3
4 

R= × π3 24 

m= × × × =3 2 3 1 454  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .45

دهـد يـا    نظر متحرك تغييـر جهـت مـي    شده ابتدا بايد مشخص كنيم آيا در بازه زماني مورد  براي محاسبه مسافت طي: گام اول

Btلحظه . خير
A

−=   .آوريم دست مي را به 2

B ( )t s
A ( )

− − −= = =6 32 2 1 

tبنابراين متحرك در لحظه  s=   .دهد  تغيير جهت مي 3
  :آوريم دست مي شده را به مسافت طي: گام دوم

t x m

t x ( ) ( ) x m

t s x ( ) ( ) x
| x x | | x x | | | | ( ) | m

=  =

=  = − +  = −

=  = − +  =
= − + − = − − + − − =

2
1 1

2
2 2

1 2 1

8
3 3 6 3 8 1
4 4 6 4 8

1 8 1 1








  

 

  :كنيم را محاسبه مي s4بازه زماني صفر تا جايي متحرك در  جابه: گام سوم
t x x m

x x x m
t x

=  = =
 Δ = − = −

=  =
1 1

2 1
2 2

8 84



 

نسبت : گام چهارم
d
 كنيم را تعيين مي :  

d
= =1 5

8 4
   

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .46

  
  :كنيم كل را محاسبه مي جايي ابتدا جابه

x cmv x v. t x s cm
t s

Δ=  Δ = Δ  Δ = × =
Δ

3 5 15    

  :حال داريم
TxΔطول مار + طول لوله  =  

cm m= =13 13   طول لوله  طول لوله = +15 2     
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
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 .درست است 1گزينه  .47
  :كنيم را در نمودار تعيين مي xشده، مقدار  كمك مسافت داده ابتدا به 

| x | | x |
| x | m
x m

= + +
 =
 = −

1 2
4
4

  



 

  
  
  

m−4زمان تغيير مكان از صفر تا  قطعاً مدت  ،2  برابر زمان تغيير مكان ازm2 تا صفر است.  

xزمان كه معادل با رابطه  -نيد، سرعت اوليه و نهايي متحرك با محاسبه شيب اوليه و نهايي نمودار مكان در ادامه توجه ك
t

Δ
Δ

 

  :باشد است، قابل تعيين مي

av av

mv v ( ) ms a a
m t sv
s

− = = −  Δ − − =  = = = ++ Δ= = +


1
2

2

2 1 1 1 22 24 1 114

    
  

  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .48

  :ها بررسي عبارت
  .شود كه متحرك از مبدأ مكان عبور كند ست است؛ زيرا جهت بردار مكان متحرك هنگامي عوض مينادر) الف
  . درست است) ب

m= + + + + =9 15 2 2 6 7    
متحرك در مكان مثبـت در حـال دور    s8يعني در مجموع مدت  s14تا  s8و  s2تا  هاي  نادرست است؛ زيرا در بازه) پ

  .شدن از مبدأ است
  .درست است) ت

x x x m
| x | m
Δ = − = − = −
Δ =

1 2 6 15 9
9
  

  )آسان: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .49

)ن تندي متحرك را در لحظه زما -به كمك شيب خط مماس بر نمودار مكان : 1گام  s)1 آوريم دست مي به  
  Vاي  لحظه =خط مماس  شيب

mو برابر  s1اي در لحظه  ظهبرابر سرعت لح) s8و  s2(اندازه سرعت متوسط در بازة زماني : 2گام 
s

در اين . است 6

  .آوريم دست مي مكان متحرك در زمان خواسته شده را به vavبا نوشتن رابطه . بازه زماني سرعت مثبت است
mV ,x mav s

av t , t s
xxV

t
x m

= =

= =
−Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

Δ −
=

6 181 2
2 82 1

2

186 2 8
9

 


 

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
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 .درست است 3گزينه  .50
  :آوريم دست مي اي كه سرعت متحرك براي اولين بار صفر شده است را به در ابتدا لحظه

  
t t t s−=  =6 42 1 

 

tحال سرعت متحرك را در لحظة  s=18 آوريم دست مي به:  

  
mv

v s
=  =3 6 21 


 

  :آوريم دست مي شده را به هاي سطح ايجاد حال مساحت
t

t

x S S S S S

x ( ) ( ( )) ( ( )) ( ( )) ( ( )) m

x x x x m

Δ = + + + +

→ Δ = × × + × × − + × − + × × − + × × =

 − =  − =  =

1 2 3 4 5

18 18 18

1 1 1 14 2 2 1 3 1 3 1 6 2 452 2 2 2
45 2 45 65

    



  

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .51

v)مساحت نمودار : گام اول t)− جـايي متحـرك در بـازه زمـاني      با استفاده از مساحت و جابـه . جايي متحرك است برابر جابه
t s= tتا  2 s=1 مقدار ،v آوريم دست مي را به:  

d m md S v( t) v( ) v v
s

v v v mv v
s

== = Δ = − ⎯⎯⎯⎯→ =  =

+=  = → =

961 2 96 8 12

12 242 2



 

زمان در حال نزديك شدن به مبـدأ مكـان بـوده و حـركتش كنـد       -طبق نمودار در بازه زماني صفر تا نمودار سرعت : گام دوم
  .كنيم را محاسبه مي a2و  a1مقادير . حركت تند شونده خواهد بود s2شونده است و پس از 

v ( ) ma
t s
v ma
t s

m| a a | | |
s

Δ − −= = =
Δ
Δ= = =
Δ

− = − =

1 2

2 2

1 2 2

4 22
24 38

2 3 1



  

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
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 .درست است 3گزينه  .52
خط نمـودار    دانيم شيب مي. گيريم سرعت متحرك ثابت است ه ميصورت خط است، نتيج زمان به -چون نمودار مكان : گام اول
x t− كنيم برابر سرعت متحرك است و آن را حساب مي:  

x mv
t s

Δ −= = = −
Δ

45 59 

x(از معادله حركت، سرعت ثابت : گام دوم vt x= +  (كنيم و با قرار دادن  استفاده ميv = tو  5− s= xو  5 =   در
  .كنيم را حساب مي xآن مقدار 

x x m= − × + → =5 5 25  
  :نويسيم زمان حركت را مي -معادله مكان : گام سوم

x t= − +5 25  
  )دشوار: سطح دشواري - 1ل فص - 3فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .53
 :ها بررسي گزينه

كه در اين حركت، چون حركت بـا سـرعت   . دهد اي را نشان مي زمان سرعت لحظه -شيب نمودار مكان . درست است: 1گزينه 
 بيشـتر اسـت، پـس سـرعت متوسـط      Aاز  Bپس چون شـيب خـط   . اي با سرعت متوسط برابر است ثابت است، سرعت لحظه

  . بيشتر است Aاز متحرك  Bمتحرك 
xطبق رابطه . درست است: 2گزينه  v. tΔ = Δ  چونB Av v>  است، پس براي بازه زماني مساويB Ax xΔ > Δ است.  
xچون نمودار . درست است: 3گزينه  t− پس هر دو متحرك با سرعت ثابت . است 1زمان درجه  -ه مكان خطي است، معادل

  .كنند حركت مي
طـور مثـال    به. فاصله متحرك از مبدأ فقط به سرعت متحرك وابسته نيست و مكان اوليه نيز مهم است. نادرست است: 4گزينه 
  )دشوار: دشواريسطح  - 1فصل  - 3فيزيك . (از مبدأ فاصله دارد Aروي مبدأ است و  Bاي داريم كه  لحظه

 .درست است 3گزينه  .54
زيرا در اين بازه مكان هـر دو متحـرك   . است s8برابر  t2تا  t1كنند و بازة  هر دو متحرك با سرعت ثابت حركت مي: گام اول

  .جهت است مثبت و هم
  
  
  
  
  

  

Sهاي  ب هريك از نمودارها برابر سرعت متحرك است و براي مثلثشي: گام دوم ,S3   :توان نوشت مي 1

A
x xv ( )

t t
→ =

− −1 1
15 Sخط  شيب 5 :1  

B
xS :| v | ( )

t
=

−2
2

25  

  :كنيم را بر هم تقسيم مي) 2(و ) 1(طرفين دو رابطه : گام سوم

A

B

x
t tv t t t t ( )x| v | t

t

− −= → = → − = − → + =
−

−

1 2
1 2 2 1

1
2

5 53 15 3 5 3 2 35
5

 

d
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tچون : گام چهارم t s− =2 1   :توان نوشت مي) 3(با استفاده از معادله  8
t t t t t t s

t t st t
+ = + + = −  = → =

 − = → =− =

2 1 1 1 1 1
2 22 1

3 2 3 2 8 4 12 3
3 8 118

 
 

تـوان از   انـد، مـي   مشـابه  S4و  S3اينكه دو مثلث  دهد و با توجه به  تغيير جهت مي Bدر اين لحظه مكان متحرك : گام پنجم
  :را حساب كرد dنسبت تشابه اين دو مثلث استفاده كرده و مقدار 

d d m= → =
−

2 2411 5 5
  

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .55

  :فرض كنيد n.xجايي متحرك اول تا لحظه تلاقي را  مطابق شكل زير، جابه

  
برابـر متحـرك دوم اسـت، سـرعت      nجايي متحرك اول،  با اين فرض، از آنجا كه در بخش اوليه حركت و در زمان يكسان، جابه

  :برابر دومي است nمتحرك اول نيز 
x v, t

↓↓
Δ =


 

  برابر   n برابر nبرابر         
تر به متحرك تندتر در  شده متحرك كند ت، همواره نسبت زمان سپريخواهيم نشان دهيم كه چرا در اين سبك تس اينك مي

جايي متحرك تندتر به كندتر در بخش اوليه مسير  نسبت جابه 2بخش دوم حركت تا رسيدن به مقصد، مربع كامل و توان 
  .است

تقسيم روابط 
x n.x v t
x x nv t

Δ = = × 
→Δ = = × 

2 2

1 1
  

t tn ( ) n n
n t t

=  = =  =22 2
1 1

1 16 4 

dd nx x x x x
x

= + = + =  =4 5 5  

 )دشوار: سطح دشواري -1فصل  - 3فيزيك (
  
 
 

 . درست است 4گزينه  .56
  .درست است» ت«و» الف«هاي  عبارت

  :هاي نادرست بررسي عبارت
Ne: هاي نجيب در مشتري نادرست است؛ زيرا ترتيب فراواني گاز» ب«عبارت  Ar He< <   
  .شود اي انجام مي هاي هسته ن به هليم در خورشيد طي واكنشتبديل هيدروژ نادرست است؛ زيرا» پ«عبارت 
هاي سـامانه خورشـيدي و مقايسـة آن بـا عناصـر       دهندة سياره نادرست است؛ زيرا از طريق مقايسه عناصر تشكيل» ث«عبارت 

  .ها دست يافت توان به درك بهتري از چگونگي تشكيل عنصر سازنده خورشيد مي
  )متوسط: ريسطح دشوا -فصل اول - 1شيمي(

 . درست است 1گزينه  .57

a−1برابر  X63در نظر بگيريم، درصد فراواني  a2را  X62و درصد فراواني  aرا برابر  X6اگر درصد فراواني  3   بودخواهد.  

 شيمي
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/
( a) ( a) ( ( a)) a+ × + × −=  =6 62 2 63 1 362 4 121
  

 
  

,Xهاي  پس درصد فراواني و ايزوتوپ X, X63 62 6 اختلاف درصـد فراوانـي   . باشد مي 64و  24، 12ترتيب برابر  بهX6  و
X63  درصد است 52برابر.  

  )وسطمت: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(
 . درست است 3گزينه  .58

  :ها بررسي گزينه
  .ها در رفتار شيميايي يكسان هستند نادرست است؛ زيرا ايزوتوپ) 1(گزينة 
Xنادرست است؛ زيرا نماد اين ذره ) 2(گزينة  −31 3

  .)است 15  عدد اتمي آن. (است 15
)ج عنصر از بين هشت عنصر دورة دوم نماد پن. درست است) 3(گزينة  F, O, N, C, B)9 8 7 6 يعنـي  . (تك حرفـي اسـت   5

/62   )درصد 5
CH)نوع مولكول متان  1شده،  هاي داده نادرست است؛ زيرا با تركيب ايزوتوپ) 4(گزينة    .توانيم در نظر بگيريم مي 4(

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(
 . درست است 2گزينه  .59

 .درست است) الف(عبارت 

5   1   2   4    8     جرم)g(  
24   18   12   6       زمان)h(  

8پس از    ،گرم دچار فروپاشي شده است 75گرم اولية.  
  .دارد قرار fرين فلز پرتوزا است كه در دستة ت اورانيم شناخته شده. درست است» ب«عبارت 
  .شود نه درمان آن نادرست است؛ زيرا از تكنسيم براي تصويربرداري تيروئيد استفاده مي» پ«عبارت 
  .شده در طبيعت وجود دارند درصد از عناصر شناخته 78نادرست است؛ زيرا حدود » ت«عبارت 

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(
 . درست است 1گزينه  .60

زمـين اسـت و عنصـر زيـرين آن در جـدول       ترين عنصر در كره است كه فراوان Fe26همان  Aر عنص. عبارت اول درست است
  .است 44تناوبي داراي عدد اتمي 
C12پايدارترين ايزوتوپ كربن، . عبارت دوم درست است

H3چهار برابر عدد جرمي است كه عدد جرمي آن 6
  .است 1

  .شود ايزوتوپ فسفر  در ايران توليد مي راديو. عبارت سوم درست است
  .هم دوره است B5گروه و با  Se34با  O8. عبارت چهارم درست است

شمار خطوط طيف نشري خطي هليم در محدودة مرئي بيشتر از خطوط طيفـي ليتـيم در محـدودة    . جم درست استعبارت پن
  .مرئي است

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(
 . درست است 3گزينه  .61

x y /
/ x y /

x y

mol N O (x y)gN O
( x y)g mol N O

× +× × × = ×
+

23
231 6 2 16 9 2 7 9 114 16 1 1

      

y
x

 = 2
1   

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي( 

 اتم مولكول
 اتم مولكول
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 . درست است 2زينه گ .62
  .شود  هاي سرخ رنگ استفاده مي هاي تبليغاتي براي ايجاد نوشته از لامپ نئوني براي ساخت تابلو. درست است) 1(گزينة 
نادرست است؛ زيرا رنگ شعله مس و تركيبات آن سبزرنگ است كه طول موج كمتر و انرژي بيشتري نسبت به رنگ ) 2(گزينة 

  .دارد) نگزردر(شعله تركيبات سديم 
  .نمك بستگي دارد كار رفته در رنگ شعله به فلز به. درست است) 3(گزينة 
  .هاي الكتروني پيرامون هسته هر اتم ويژة همان اتم است و به عدد اتمي بستگي دارد انرژي لايه. درست است) 4(گزينة 

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(
 . درست است 3گزينه  .63

. كمـان دارد  هاي رنگـين   در بين رنگ را ترين طول موج و بيشترين انرژي كم بنفش. مان، بنفش رنگ استك قوس داخلي رنگين
  .هر چه طول موج كمتر باشد، انحراف از مسير مستقيم در منشور بيشتر است

  )آسان: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(
 . درست است 2گزينه  .64

  :ها بررسي گزينه
nنتقال از نادرست است؛ زيرا ا) الف = nبه  7 =   .در اتم هيدروژن، مرئي نيست 2
  .يابد شده كاهش مي نادرست است؛ زيرا با افزيش فاصله از هسته اتم، فاصلة بين مدارها و طول موج خطوط رنگي ايجاد) ب
ها در بـين مـدارها و مبحـث كوانتيـده      جايي الكترون به هنگام جابهستد انرژي  ها به كوانتومي بودن دادو شكل. درست است) پ

  .كند بودن انرژي اشاره مي
اي قرار بگيرد و با مصرف هر مقدار انرژي از هسـته   تواند در هر نقطه چنانچه مدل كوانتومي را نپذيريم، الكترون مي. درست است): ت

  .شود بنابراين تمام خطوط رنگي با هر مقدار انرژي ايجاد مي. تر شود ه نزديكفاصله بگيرد و با نشر هر مقدار دلخواه انرژي، به هست
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(

 . درست است 4گزينه  .65
  .شامل دو فلز مس و جيوه است A مخلوط

/ /
/

mol mol× × =
×

23
23

14 515 1 75
6 2 1

 
 

   
  :نيم؛ خواهيم داشتفرض ك a−116و جرم جيوه را  aاگر جرم مس را 

/
a a a−+ =  =116 75 1664 2 

 
  

1گرم مس و  16پس   گرم جيوه در مخلوط وجود دارد.  

/= × ≅16 1 13 79116     
  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(

 . درست است 2گزينه  .66
  .است nm41با توجه به شكل، طول موج براي اين موج 

  
  
  
  

  :ها بررسي گزينه
  .نادرست است؛ زيرا اين موج در ناحية مرئي قرار دارد) الف
  .است كه با اين موج همخواني دارد nm41ترين خط رنگي در اتم هيدروژن  پرانرژي. درست است) ب
nنادرست است؛ زيرا انتقال از ) پ = nبه   6 =   .كند در اتم هيدروژن اين موج را ايجاد مي  2
  .نادرست است؛ زيرا موج در ناحية مرئي قرار دارد و با چشم غيرمسلح نيز قابل مشاهده است) ت
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(

 اتم

 درصد مس

 اتم
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 . درست است 3گزينه  .67

  .است amu12است كه جرم آن برابر  C12مبناي جرم اتمي، ايزوتوپ 
X/گيريم در نظر مي 27را برابر X جرمي عدد  amu= × = 2 25 12 27   

Xطبق فرض سؤال    .باشد رون مينوت 14و داراي  13الكترون است، پس عدد اتمي آن  1داراي  3+
Mg24ترين ايزوتوپ طبيعي منيزيم  سبك

  .است» 2«ها  آن  نوترون دارد؛ بنابراين اختلاف تعداد نوترون 12، 12
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(

 . درست است 1گزينه  .68
( ) ( ) ( ) amu= × + × + × =6 12 12 1 6 16 18   

( ) ( ) ( ) amu= × + × + × =6 14 12 3 6 18 228    
amu= − =228 18 48    

  :كنيم تبديلg را به  amuپس بايد از آنجا كه اختلاف جرم را برحسب گرم خواسته است، 

/ gamu g
amu

−
−×× ≅ ×

24
231 66 148 8 11

    

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(
 . درست است 2گزينه  .69

p n e
n e p ,n ,e
e p

+ + =
 − =  = = =
 = +

115
9 34 45 36
2

  

)ا عدد اتمي نخستين عنصر ساخت بشر است و عدد اتمي آن ب 79پس عدد جرمي آن برابر  Tc)43 ،9 واحد اختلاف دارد.  
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(

 . درست است 3گزينه  .70
  .است p2و  s2 هاي امروزي مطابقت ندارد؛ مثلاً لايه دوم داراي دو زيرلايه با دانسته) 3گزينة 

  :ها بررسي گزينه
nاز تر. درست است) 1   .كه به هسته نزديك است، حالت پاية اتم هيدروژن است 1=
nانتقالات الكتروني به . درست است) 2   .قرار دارند) فرابنفش(كه پايدارترين تراز انرژي در اتم هيدروژن است، در ناحية نامرئي و  1=
 s1لايـة   عدد مربوط به زيـر  2موع اين حداقل مج. هستند lو  nكنندة يك زيرلايه  مشخصدو عدد كوانتومي . درست است) 4

). خواهد بود 1است كه برابر  s : n l )+ = + =1 1 1   
  .است f4و حداكثر آن در لاية چهارم مربوط به زير لاية 

( f : n l )+ = + =4 4 3 7   
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1شيمي(

 . درست است 3گزينه  .71
  .شيب رشد اميد به زندگي در مناطق كم برخوردار، نسبت به مناطق برخوردار بيشتر است

  
  
  
  
  
  )آسان: سطح دشواري - 1فصل  - 3شيمي(

 جرم اتمي

ترين گلوكز سبكجرم   
ترين گلوكز سنگينجرم    

 اختلاف جرم
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99
4

 . درست است 4گزينه  .72
  :ها بررسي عبارت

  .درست است» الف«عبارت 
C H O O CO H O+ → +57 1 4 6 2 2 28 57 52    

Cنادرست است؛ زيرا فرمول اسيد چرب حاصل از روغن زيتون » ب«عبارت  H O18 34   .است 2
جـرم اتمـي يـا جـرم      يكـاي   amu.گرم اسـت  6نادرست است؛ زيرا اختلاف جرم مولي روغن زيتون و چربي شتر » پ«عبارت 

  .مولكولي است
  :صورت زير است افت روغن زيتون، قطبي است و ساختار آن بهالكل حاصل از آبك. درست است» ت«عبارت 

CH CH CH
| | |

OH OH OH

− −2 2   

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3شيمي(
 . درست است 3گزينه  .73

  :ها بررسي عبارت
كننـد، پـس افـزودن     كننـدگي خـود را حفـظ مـي     صابوني در آب سخت خاصيت پاك هاي غير كننده نادرست است؛ زيرا پاك) 1

  .ها ندارد كنندگي آن فسفات تأثير چنداني بر پاك
  .هاي كربن بخش ناقطبي آن كم است كننده نيست، زيرا شمار اتم پاك Aب نادرست است؛ زيرا تركي) 2
CH)لسيم كلريد تركيب با ك Cبر اثر واكنش تركيب . درست است) 3 (CH ) COO) Ca3 2 14 كند كه نسبت  رسوب مي 2

24/يا  صرها در آن    ها به عن شمار اتم   .است 75
  .كلوييد است كه مخلوطي ناهمگن و پايدار است) صابوني يا غيرصابوني(كننده  نادرست است؛ زيرا مخلوط آب و اسيد چرب و پاك) 4
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3شيمي(

 . درست است 1گزينه  .74
  : ها بررسي عبارت

CO(NH اوره. درست است) 1 )2   .داراي گروه آميد است 2

= × =12 1 26   


   
  .نادرست است؛ زيرا اتيلن گليكول داراي دو گروه هيدروكسيل است) 2
C)هاي كووالانسي در هگزان  نادرست است؛ زيرا شمار پيوند) 3 H )6 C)و در وازلين  19برابر  14 H )25 اسـت؛   76برابـر   52

  .است 57ها برابر  هاي كووالانسي در آن پس اختلاف شمار پيوند
  .دروالسي است هاي چرب از نوع وان نادرست است؛ زيرا نيروي بين مولكولي غالب در اسيد) 4
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3شيمي(

 . درست است 3گزينه  .75
O
||

n
O
||

n n
O
||

n

CH O C (CH ) CH

CH O C (CH ) CH NaOH C H O CH (CH ) COONa

CH O C (CH ) CH

− − −

− − − + → +

− − −

2 2 3

2 3 3 8 3 3 2

2 2 3

3 3  

  :كنيم، داريم فرضB و فرمول صابون را  Aرا  سنگين اگر فرمول استر

/
mol A molB ( n )g BgA gB n

( n )g A molA molB
+× × × =  =

+
1 3 14 82356 367 2 1642 218 1 1    

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 3شيمي(

 درصد جرمي كربن
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 . درست است 4گزينه  .76

Ca Ca g
g

+
+= ×  =

×

2
6 2

38 1 8
1 1

  
 

   

Caهر مول    .شود مول صابون مي 2باعث رسوب  2+
mol Ca mol ggCa g

molg Ca mol Ca

+
+

+ +× × × =
2

2
2 2

1 2 368 14414 1



   

g
g

= × =144 1 272   


   

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3شيمي(
 . درست است 3گزينه  .77

ــاك  ــولي پـ ــول مولكـ ــابوني   فرمـ ــدة غيرصـ Cكننـ H C H SO Na− −14 29 6 4 ــاك  3 ــول پـ ــابوني   و فرمـ ــده صـ كننـ
C H COONa18   .است 35

/كننده غيرصابوني  جرم پاك /
gmol g

mol
× =3762 75 21  

/كننده صابوني  جرم پاك /
gmol g

mol
× =3186 19 81    

/ / g= + =19 8 75 2 266 جرم مخلوط  
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3شيمي(

 . درست است 2گزينه  .78
Na)هاي خورنده ماننـد سـديم هيدروكسـيد     كننده برخي پاك OH)    نـد جوهرنمـك   خاصـيت بـازي و برخـي مان(HCl)  

  .خاصيت اسيدي دارند
  )آسان: سطح دشواري - 1فصل  - 3شيمي(

 . درست است 4گزينه  .79
هـا در دو   يـون   ها يكسان است، شمار مـول  براي آنكه رسانايي الكتريكي در محلول برابر شود بايد با توجه به اينكه حجم محلول

  .محلول هم برابر باشد
N O H O H NO

CaBr Ca Br

+ −

+ −

+ → +

→ +
2 5 2 3

2
2

2 2
2

  

/ /
mol N O molgN O mol

gN O mol N O
× × =2 5

2 5
2 5 2 5

1 48 1 31 8 1 


   

/
molCaBr gCa Brmol gCa Br
mol molCa Br

× × =2 2
2

2

1 23 23 1
      

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3شيمي(
 . درست است 2گزينه  .80

  :ها بررسي عبارت
  .درست هستند» پ«و » الف«هاي  عبارت
Clهاي  و با حل شدن در آب يون شود كلريد اسيد آرنيوس محسوب مي نادرست است؛ زيرا گاز هيدروژن» ب«  عبارت ,H−   .كند توليد مي +

  .كنند ها نور را پخش مي نادرست است؛ زيرا كلوئيدها و سوسپانسيون» ت«عبارت 
  )آسان: سطح دشواري - 1فصل  - 3شيمي(

 گرم گرم

 صابون صابون
 صابون

 درصد صابون رسوب كرده

 يون

 يون يون

 يون





  اي و جامع قابل توجه دانش آموزان متقاضی شرکت در آزمون هاي آزمایشی مرحله

ویژه دانش آموزان پایه دهم، 

  4140سال سراسري 

  )تجربی

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
بت به تولیدنس،کشورآموزشرساند، شرکت تعاونی خدمات آموزشی کارکنان سازمان سنجش

ویژه هاي آموزشی،بستهدر قالبعلوم تجربی

جهت ایجاد آمادگی هانبندي آزموبندي شده منطبق بر بودجه

آموزانایجاد آمادگی دانشرا برايآموزشی ویدئویی 

  . نموده استاندازيراه 

نام توانند در هنگام ثبتمی،نمایندمیشرکت 

تخفیف خرید خریداري نمایند و ضمن استفاده از 

هاي آزمایشی سنجش آماده شده بندي آزمون

  . آزمایشی آماده نمایند

.شودروي سایت فعال میبسته آموزشی ویدئویی هر مرحله، بیست روز قبل از برگزاري هر آزمون بر 

ارائه ي آزمایشیهاآموزان براي شرکت در آزمون

  . ها به صورت جداگانه وجود نداردامکان دسترسی به این بسته

در صورت نمایند، شرکت می) اي یا جامع

سنجش هاي آزمایشینام آزمونبا توجه به دستورالعمل ثبت

sanjeshserv.www پس از تکمیل

بسته مربوط به آزمون همان مرحله را 

به کلیه دروس مربوط به آن مرحله که 

  . هاي آزمایشی سنجش آماده شده است دسترسی خواهند داشت

، ها و  جهت کسب اطلاعات بیشترقیمت بسته

  . تماس حاصل نمایند) صداي داوطلب
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قابل توجه دانش آموزان متقاضی شرکت در آزمون هاي آزمایشی مرحله

ویژه دانش آموزان پایه دهم، سنجشینه فیلم هاي آموزشی تسهیلات ویژه استفاده از 

سراسري یازدهم، دوازدهم و داوطلبان کنکور

تجربیعلوم علوم ریاضی و فنی و گروه (        

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

رساند، شرکت تعاونی خدمات آموزشی کارکنان سازمان سنجش

علوم تجربیگروه و علوم ریاضی و فنیگروه ویدئوهاي آموزشی با کیفیت براي 

بندي شده منطبق بر بودجههاي آزمایشی سنجش به صورت طبقه

آموزشی ویدئویی بسترو اقدام، ها آموزان براي شرکت در این آزمون

راه و امتحانات نهاییو کنکور سراسريي آزمایشیها

ی
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:  

شرکت ) اي یا جامعمرحله(هاي آزمایشی سنجش آموزانی که در آزمون

خریداري نمایند و ضمن استفاده از ویدئوییرا همراه با آموزش آزمون بسته مربوط به همان مرحله 

بندي آزمونبه کلیه دروس مربوط به آن مرحله که براساس بودجه

آزمایشی آماده نمایندهاياست دسترسی داشته و خود را براي شرکت در آزمون

بسته آموزشی ویدئویی هر مرحله، بیست روز قبل از برگزاري هر آزمون بر 

آموزان براي شرکت در آزمونها همراه هر آزمون جهت آمادگی دانش

امکان دسترسی به این بسته،ثبت نام هر مرحله آزمون

: هاي آزمایشی سنجش همراه با آموزش ویدئویی 

اي یا جامعمرحله(هاي آزمایشی سنجش آموزانی که در آزمون

با توجه به دستورالعمل ثبتهاي آموزشی لازم است تمایل به استفاده از بسته

ir.sanjeshservنام در سایت اینترنتی شرکت به نشانی در هنگام ثبت
بسته مربوط به آزمون همان مرحله را شیزمایهاي آقسمت آزموناطلاعات درخواستی در بخش داشبورد 

به کلیه دروس مربوط به آن مرحله که که در این صورت بدیهی استخریداري نمایند ویدئویی

هاي آزمایشی سنجش آماده شده است دسترسی خواهند داشتبندي آزمون

قیمت بستهآموزان گرامی در صورت داشتن هرگونه سؤال درخصوص 

sanjeshserv.www   صداي داوطلب(021-42966خط ویژه مراجعه و یا با

  

قابل توجه دانش آموزان متقاضی شرکت در آزمون هاي آزمایشی مرحله

تسهیلات ویژه استفاده از 

یازدهم، دوازدهم و داوطلبان کنکور
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رساند، شرکت تعاونی خدمات آموزشی کارکنان سازمان سنجشبه اطلاع می

ویدئوهاي آموزشی با کیفیت براي 

هاي آزمایشی سنجش به صورت طبقهداوطلبان آزمون

آموزان براي شرکت در این آزموندانش

هاآزمونشرکت درمنظوربه
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آموزانی که در آزموندانش

بسته مربوط به همان مرحله 

به کلیه دروس مربوط به آن مرحله که براساس بودجهبسته آموزشی

است دسترسی داشته و خود را براي شرکت در آزمون

بسته آموزشی ویدئویی هر مرحله، بیست روز قبل از برگزاري هر آزمون بر : نکته

ها همراه هر آزمون جهت آمادگی دانشهمچنین این بسته

ثبت نام هر مرحله آزمونپایان و پس از . شودمی
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:  

هاي آزمایشی سنجش همراه با آموزش ویدئویی آزمون

آموزانی که در آزموندانشآن دسته از 

تمایل به استفاده از بسته

در هنگام ثبت) اي یا جامعمرحله(

اطلاعات درخواستی در بخش داشبورد 

ویدئوییهمراه با آموزش 

بندي آزمونبراساس بودجه

آموزان گرامی در صورت داشتن هرگونه سؤال درخصوص دانش

ir.sanjeshservبه سایت 


